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Probleme scurte 10 puncte 

 PENTRU URMĂTOARELE ÎNTREBĂRI: 

1 punct pentru răspuns corect 

 

 
1.  Care dintre afirmațiile următoare este falsă? 

 

a) Ziua solara adevărată este intervalul de timp între două treceri consecutive ale Soarelui 

adevărat la meridianul locului; 

b) Ziua sinodică reprezintă intervalul de timp dintre două treceri ale punctului vernal al 

unei planete la meridianul locului, măsurată de pe Pământ; 

c) Ziua siderală este intervalul de timp dintre două treceri consecutive ale punctului vernal 

la meridianul locului; 

d) Ziua solară medie este intervalul de timp dintre două culminații consecutive de același 

fel ale Soarelui mediu la meridianul locului. 

 

B 

2.  Care este durata aproximativă a ciclului solar magnetic complet ? 

 

a) 11 ani ; b) 22 ani; c) 25 ani; d) 15 zile. 

B 

3.  Când punctul sub-solar se află pe Tropicul Capricornului atunci este:  

 

a) solstiţiul de vară; b) solstiţiul de iarnă; echinocţiul de primăvară; d) echinocţiul de 

toamnă. 

B 

4.  O stea cu magnitudinea aparentă m=2 este situată la distanța D=50pc de observator. Aflați 

magnitudinea absolută mabs  a stelei, știind că distanța standard față de observator este 

DST=10pc. 

 

            a)-1,49             b) -1,57              c)-1,64               d)-1,73 

A 

5.  Considerăm că perioada siderală a Pământului ar fi de aproximativ TP=365 zile și se află 

față de Soare la distanța medie dP=1ua. Să se afle perioada sinodică TsinM a planetei Marte. 

 

             a)741,15zile        b)750,34 zile        c)784,55 zile        d)895,75zile 

C 

PENTRU URMĂTOARELE ÎNTREBĂRI: 

0,5 puncte pentru răspuns corect + 0, 5 puncte pentru argumentație 

corectă 

 

 

6.  Două stele cu masele M1=MS și M2=3MS, unde MS este masa Soarelui, se rotesc în jurul 

centrului lor de masă. Dacă distanța dintre ele este d=5 ua, unde se va afla centrul de masă 

în raport cu steaua mai mare? 

 

a)0,74 ua             b)1,25ua             c)1,50 ua            d)1,75ua 

B 

  

 

 

7.  Raportul iluminărilor stelei Vega cu magnitudinea aparentă m0= 0 și a unei alte stele este 

E0/E= 2. Cât este magnitudinea aparentă m a acelei stele? 

 

             a)0,5                  b)0,75                   c)1                      d)1,25 

B 
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8.  La 22 iunie când Soarele are declinația 23027’ și la latitudinea de 450, înălțimea Soarelui 

deasupra orizontului adevărat al locului de observare are valoarea maximă de: 

 

            a)hmax=48027’        b) hmax=56027’       c) hmax=68027’         d) hmax=72027’   

C 

  

 

9.  În jurul unei stele se rotește o planetă care o poate eclipsa periodic. Ele au graficul curbei 

de lumină reprezentată în figura alăturată. Care ar fi raportul razelor planetă-stea r/R. 

 
 

           a)0,243                    b)0,352                   c)0,451                 d)0,516 

D 

 Notăm: Smax=strălucirea maximă; Smin=strălucirea minimă; AS=aria discului stelei; AP=aria 

discului planetei; R=raza stelei; r=raza planetei. 

Măsurăm cu o riglă din grafic strălucirile, pentru care cazul eclipsării și pentru strălucirea 

maximă a stelei: 

 
 

10.  Un satelit cu masa m=200kg descrie o traiectorie circulară având vitezele radială și 

tangentială vr=2km/s și vt=3km/s. Care ar fi energia cinetică a satelitului pe orbită? 

 

 

a)715,53kj           b)721,11kJ           c)735,13kJ           d)765,34kJ 

B  
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Probleme Lungi 

1 A.   Planeta Eris  5p 

Cea mai importantă descoperire din Sistemul nostru Solar este aceea a planetei Eris, un corp 

ceresc, aflat dincolo de planeta Neptun.  

a) 2,5 p Să se determine magnitudinea aparentă a planetei Eris, atunci când ea se află în 

opoziție, aproape de apheliu său, știind că în acel moment planeta Saturn se află în marea opziție. 

b) 2,5 p  Să se estimeze după cât timp planeta Eris se va afla în opoziție aproape de periheliul 

său (marea opoziție). Să se determine magnitudinea aparentă a lui Eris și la marea opoziție (aproape de 

periheliul său), știind că în acel moment planeta Saturn se află în opziție. 

Pentru planeta Eris se cunosc: semiaxa mare a orbitei eliptice, Era ; excentricitatea orbitei 

eliptice, Ere ; albedoul suprafeței, Eris ; raza planetei Eris, ErR ; perioada rotației în jurul 

Soarelui, .Eris T  Pentru planeta Saturn se cunosc: raza orbitei circulare, SaturnSoarer ; albedoul 

suprafeței, Saturn ; raza lui Saturn, StR ; valorile maximă și respectiv minimă ale magnitudinii 

aparente, Saturnmax,m  și respectiv .Saturnmin, m  Pentru planeta Pământ se cunoaște raza orbitei 

circulare, .PS r  

 

Rezolvare 

Marea opoziţie a unei planete se întâmplă atunci când, în opoziţie fiind, distanţa dintre planetă 

şi Soare este mai mică decât în opoziţiile uzuale. În opoziţie fiind, planeta exterioară este aproape de 

periheliul său.  

În enunţul problemei se spună însă că planeta Eris este aproape de apheliul său. Semiaxa mare 

a elipsei orbitei lui Eris fiind foarte mare, este evident că perioada acesteia este de ordinul secolelor. 

Ca urmare perioada marii opoziţii a lui Eris va fi de ordinul anilor (în comparaţie cu marea opoziţie a 

lui Marte a cărei perioadă este de ordinul săptămânilor. Faţă de poziţia iniţială a lui Eris, indicată în 

enunţul problemei, planeta pitică Eris va ajunge la marea opoziţie după o jumătate de revoluţie în jurul 

Soarelui.  

Perioada lui Eris, luată din tabele este: 

852.204E T zile 560 ani, 

astfel încât, marea opoziţie a lui Eris se va produce după un timp 2802/E T ani. 

În acord cu legea lui Stefan – Boltzmann, radianţa Soarelui, considerat corp negru, este: 
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astfel încât: 

;Soareemis,

Soareemis,
P

t

E
 ;

4 2

S

Soareemis,4

S
R

P
T


   

.4 2

S

4

SSoareemis, RTP   

Densitatea fluxului energetic al Soarelui, la distanţa ErSr  faţă de acesta, acolo unde se află 

planeta Eris, este: 
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Semisfera planetei Eris, expusă radiaţiilor solare, este echivalentă cu un disc plan circular, 

având raza 
ErR  şi aria suprafeţei ,2

ErR  aşezat perpendicular pe direcţia Eris – Soare, astfel încât 

fluxul radiaţiilor solare incidente, la nivelul planetei Eris, este: 
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La rândul său, energia emisă de planeta Eris în unitatea de timp, prin toată suprafața sa este: 
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Atunci când procesul devine staționar: 

Erisemis,P ;Erisreflectat,P  

astfel încât rezultă: 
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În aceste condiții, densitatea fluxului energetic al planetei Eris, pentru observatorul de pe 

Pământ, este: 
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Asemănător, pentru densitatea fluxului energetic al planetei Saturn, pentru observatorul de pe 

Pământ, există relația: 
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astfel încât, pentru raportul celor două densități de fluxuri energetice, rezultă expresia: 
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a) Pentru opoziția lui Eris, aflat în apropierea apheliului orbitei sale, așa cum indică desenul 

din figura 1, rezultă: 

 

 
 

Fig. 1 

 

 ;1 ErErErSmax,ErS earr    

  .1 PSErErPSErSmax,ErP   rearrr  

Utilizând și desenul din figura 2, care ilustrează marea opoziție a lui Saturn, rezultă:  
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Fig. 3 

 

Marea opoziţie a lui Eris, văzut de pe Pământ, se va întâmpla, aşa cum indică desenul din 

figura 4, atunci când Eris se va afla în periheliul orbitei sale eliptice. 
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Fig. 4 

 

Rezultă: 

 ;1 ErErErSmin, ear   

  .1 PSErErPSErSmin,ErP   rearrr  

Utilizând opoziţia lui Saturn, ilustrată în desenul din figura 5, rezultă: 

 

 
 

Fig. 5 
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1 B Soarele         5p 

a) 2,5 p Să se estimeze valoarea medie a temperaturii suprafeţei Soarelui, dacă valoarea medie 

a temperaturii suprafeţei Pământului este tP = 20 0C, iar raza Soarelui reprezintă aproximativ 

00464,0  din distanţa medie Soare – Pământ, RS  dS-P. 

b) 2,5 p Să se calculeze lungimile de undă ale radiaţiilor emise de Soare, asociate 

temperaturilor următoarelor regiuni ale Soarelui:  1 – petele solare (T = 4.500 K); 2 – fotosfera (T = 

6.000 K). Se cunosc: constanta lui Planck, Js;1063,6 34 k  constanta lui Boltzmann, 

;JK1038,1 -123

B  k   viteza luminii în vid, .ms103 -18  c   

 

Rezolvare 

a) Corespunzător temperaturii suprafeţei sale exterioare, energia (căldura) eliberată de un corp, 

în unitatea de timp, prin unitatea de arie a suprafeţei sale, este direct proporţională cu puterea a patra a 

temperaturii absolute a suprafeţei corpului (legea lui Stefan – Boltzmann): 

,4T
tS

Q
q   

unde   este o constantă de proporţionalitate (constanta lui Stefan – Boltzmann), aceeaşi pentru orice 

corp. 

În aceste condiţii, pentru energiile eliberate de Soare şi respectiv de Pământ, în unitatea de 

timp, prin unitatea de arie suprafeţei fiecăruia, avem: 
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Din fericire, pentru noi, nu toată energia emisă de Soare este absorbită de Pământ. Putem 

considera că procentul p al energiei absorbite de Pământ, în unitatea de timp, din energia emisă de 

Soare, în unitatea de timp: 

,Soare deemisPamant deabsorbit

t

Q
p

t

Q      

este aproximativ egal cu procentul pe care îl reprezintă aria din suprafaţa Pământului, la distanţa razei 

orbitei sale, din aria suprafeţei sferice cu raza egală cu raza orbitei Pământului: 
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Având în vedere formula bilanţului energetic al Pământului: 
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;
4

2
4

Soare

Pamant 












T

T
 




2
PamantSoare TT 6.083 K. 

 

b) 

;BTk
c

hhv 


  

;
BTk

hc
  

m;102,3   -6

1     m.104,2 6

2    

 

2 Exoplaneta rapid rotitoare – 10 p 

O exoplanetă sferică orbitează o stea de tip F-v, a cărei luminozitate este .
s

J
105,1 27

stea  L   

Raza orbitei circulare a planetei este .UA2 R   Exoplaneta se rotește rapid în jurul propriei axe, are 

atmosferă, reflectă 20 % și absoarbe 80  %  din lumina care sosește pe suprafața sa. 
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Se cunosc: constanta din legea lui Stefan – Boltzmann, ;
Kms

J
1067,5

42

8


     constanta 

din legea lui Wien, .Km108978,2 3    b  

 

Să se determine: 

a) temperatura la suprafața exoplanetei, T, neglijând efectul de seră; 

b) raza exoplanetei, R; 

c) lungimea de undă maximă a radiațiilor emise de exoplanetă. 

d) Într-un anumit moment, datorită mareelor de pe suprafața exoplanetei, provocate de steaua 

gazdă, exoplaneta expune radiațiilor stelare permanent aceeași parte. Să se determine temperatura 

acestei părți a suprafeței exoplanetei, dacă exoplaneta și-a pierdut atmosfera, iar radiațiile primite sunt 

în totalitate absorbite, .1  

 

Rezolvare 

a) (3p)  

b) (1p) 

c) (3p) 

d) (3p) 

a) Energia primită de exoplanetă, prin radiație, într-o unitate de timp (fluxul radiației primit de 

exoplanetă), de la steaua gazdă, ,
d

d primita

primit
t

E
F   este echilibrată de energia eliberată de exoplanetă 

prin radiație, considerată corp negru, într-o unitate de timp (fluxul radiației eliberat), 

.
d

d eliberata
eliberat

t

E
F   Dacă acest echilibru nu există, ,eliberatprimit FF   atunci temperatura exoplanetei 

va crește sau va scădea, până în momentul când echilibrul se va realiza, .eliberatprimit FF   

Densitatea fluxului energetic al Stelei, la distanţa d faţă de aceasta, ,Stea  însemnează energia 

tuturor radiaţiilor emise de Stea, care traversează unitatea de arie a unei suprafeţe, sub incidenţă 

normală, în unitatea de timp, adică: 

.
4 2

Stea
Stea

d

L


   

Semisfera exoplanetei expusă radiaţiilor stelare este echivalentă cu un disc plan circular, 

având raza R  şi aria suprafeţei ,2R  aşezat perpendicular pe direcţia Stea – Exoplaneta, astfel încât 

fluxul radiaţiilor stelare incidente, F, la nivelul Exoplanetei, adică energia stelară incidentă la nivelul 

Exoplanetei, în unitatea de timp, este: 

.
4d

d
2

2

stea2

Stea

primit

primit R
d

L
R

t

E
F 


   
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Energia eliberată de exoplanetă, prin toată suprafața sa, considerată corp negru, corespunzător 

temperaturii sale, T, în unitatea de timp (fluxul radiației eliberat de exoplanetă), este: 

.4
d

d 42eliberat
eliberat TR

t

E
F    

În condițiile echilibrului energetic radiativ al planetei, rezultă: 

primitF ;eliberatF  

 2

2

stea

4
R

d

L



 ;4 42 TR    

;
16

4
2

stea





d

L
T


  

 
;

Kms

J
1067,5m1015214,316

s

J
105,18,0

4

42

8210

27







   

 

T  

 
K;

1067,51015214,316

105,18,0
4

8210

27

 
 

 
T




  

.K262 T   

b) Din relația: 

primitF ,eliberatF  

scrisă anterior, a dispărut raza exoplanetei, astfel încât, în condițiile existenței echilibrului energetic 

radiativ, rezultatul nu depinde de raza exoplanetei. 

c) Din legea lui Wien, rezultă: 

.m1011m
262

108978,2 6
3

max   
T

b 





  

d) Blocarea mareică a unei exoplanete este determinată de mareele provocate de steaua gazdă 

pe suprafața exoplanetei, maree al căror efect este creșterea perioadei rotației proprii a exoplanetei, 

ajungând să fie egală cu perioada rotație în jurul stelei gazdă. 

În acest caz, rezultă: 

;
4d

d
2

2

stea2

Stea

primit

primit R
d

L
R

t

E
F 


   
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;1 ;
4

2

2

stea
primit R

d

L
F 


  

;2
d

d 42eliberat
eliberat TR

t

E
F    

primitF ;eliberatF  

 2

2

stea

4
R

d

L



;2 42 TR    

;
8

4
2

stea

d

L
T   

.K329 T   

 


